

МЕДИАИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Морозов Андрей Владимирович

**Шкловский районный отдел Следственного комитета
Республики Беларусь (Шклов, Республика Беларусь)**

В статье анализируется роль и значение сети Интернет в современном обществе, его влияние на повседневную жизнь человека. Вместе с тем автор рассмотрел причины и способы распространения экстремистской и деструктивной (фейковой) информации через сеть Интернет, определил составы преступлений, которые образуют действия по распространению такой информации. В заключении предложены конкретные способы противодействия распространения экстремистской и деструктивной (фейковой) информации, сформулированы предложения по совершенствованию действующего законодательства.

В настоящее время все большее значение приобретают информационные технологии, мобильная связь, телевидение. Ведущую роль играют беспроводная и проводная сеть Интернет, которая является не только источником информации, но и универсальной средой для общения, развлечения и обучения [1, с. 64].

Однако обратной стороной бурного развития информационных технологий и активной компьютеризации экономики становится вопрос де-

тельности государственных органов в обеспечении информационной безопасности во всех сферах, где используются информационно-коммуникационные технологии. В условиях динамичного развития информационного глобального общества, широкого использования информационных и коммуникационных технологий особое значение получила проблема обеспечения информационной безопасности в Республике Беларусь [2].

В эпоху динамичного развития информационных технологий статус интернета как «обоюдоострого меча» стал совершенно очевиден в ситуации распространения экстремизма, который предполагает использование «крайних, деструктивных, выходящих за рамки дозволенного средств достижения радикальных политических целей», а также распространения деструктивной (фейковой) информации [3, с. 18].

Развернутое и полное правовое определение экстремизма содержит Закон Республики Беларусь «О противодействии экстремизму». Данный документ возможными субъектами экстремизма называет граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства либо политических партий, других общественных объединений, религиозных и иных организаций, а экстремизмом – широкий спектр деятельности от насильственного изменения конституционного строя до публичных призывов к подобным действиям, включая создание экстремистских организаций, осуществление террористической деятельности, разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни и т.д. [4].

Особая опасность экстремизма в сети Интернет стала осознаваться, в том числе в Республике Беларусь, не так давно, когда проявления экстремизма – агрессия, насилие, связанные со стремлением изменить власть неконституционным путем, массовые беспорядки, разжигание расовой, национальной или религиозной вражды или розни, связанные с насилием, – стали приобретать все более масштабный характер.

Распространение фейковой информации (недостоверной информации) аналогично экстремизму является угрозой национальной безопасности государства в информационной сфере. Фейковая информация не является безобидной, поскольку она повышает уровень паники в обществе, приводит к созданию стрессовой ситуации, что может привести к причинению вреда жизни и здоровью людей, негативному влиянию на работу государственных органов.

Следовательно, борьба с экстремизмом в сети Интернет, противодействие распространению фейковой информации должны рассматри-

ваться, прежде всего, как обеспечение национальной безопасности государства в информационной сфере, на что должны быть направлены силы и средства государства.

В связи с деятельностью деструктивных средств массовой информации, в том числе, и в распространении экстремистской и фейковой информации, в Уголовном кодексе Республики Беларусь мы можем наблюдать появление новых и сохранение прежних составов преступлений в анализируемой сфере: статьи 188 (Клевета), 198-1 (Нарушение законодательства о средствах массовой информации), 203-1 (Незаконные действия в отношении информации о частной жизни и персональных данных) Уголовного кодекса Республики Беларусь [5].

В связи с только недавним введением статей 198-1 и 203-1 в Уголовный кодекс Республики Беларусь, то говорить о какой-либо сложившейся практике еще преждевременно. Тем не менее можно сделать вывод, что такая тенденция изменения уголовной ответственности свидетельствует о намерении государства защищать права и свободы граждан в сети Интернет [6].

Подчеркиваем, что в последнее время в Республики Беларусь достаточно часто встречаются случаи распространения так называемой «фейковой информации». Однако в законодательстве Республики Беларусь не содержится определения такой информации. Полагаем, что в целях воспрепятствованию ее распространения необходимо, во-первых, закрепить определение «фейковой информации», а потом и установить ответственность за ее распространение.

Так, например, с учетом опыта Российской Федерации, полагаем необходимым в ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защиты информации» внести дополнение, закрепив законодательное определение «фейковой информации»:

«фейковая информация – информация, распространяемая под видом достоверных сообщений, которая создает угрозу причинения вреда жизни и (или) здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка и (или) общественной безопасности либо угрозу создания помех функционированию или прекращения функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи».

После этого целесообразным видится установление в Кодексе Республики Беларусь об административных правонарушениях

ях соответствующей ответственности. Так, видится целесообразным дополнить ст. 19.11 следующим содержанием:

«3. Распространение в средствах массовой информации, а также в информационно-телекоммуникационных сетях фейковой информации под видом достоверных сообщений, создавшей угрозу причинения вреда жизни и (или) здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка и (или) общественной безопасности либо угрозу создания помех функционированию или прекращения функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи, иных приравненных к ним объектов».

Подводя итог анализу медиаинформационной безопасности в целом, мы отмечаем, что обратной стороной бурного развития информационных технологий является вопрос обеспечения информационной безопасности. Особенно актуальным этот вопрос встал для Республики Беларусь в настоящий период своего развития в виду широкого распространения экстремизма и деструктивной (фейковой) информации. Борьба с экстремизмом и распространением фейковой информации – важнейший способ сохранения состояния защищенности интересов личности и общества в информационной сфере, обеспечения национальной безопасности государства. Именно для этих целей предлагаются следующие действия.

Во-первых, необходимо проводить действия по предупреждению распространения экстремистской и иной деструктивной (фейковой) информации. Такая деятельность должна вестись в рамках конституционных принципов, основными из которых являются принципы «соблюдение свободы слова», «свободного выражения идей, мыслей и суждений».

Во-вторых, видится целесообразным совершенствовать нормативно-правовую базу. Так, предлагается дополнить Закон Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защиты информации», закрепив законодательное определение «фейковой информации». При этом для гармоничного развития законодательства также видится последовательным и логичным внести соответствующие изменения в ст. 19.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, установив ответственность за распространение фейковой информации.

Список источников

1. Довнар, Н. Н. Правовое обеспечение информационной безопасности СМИ в условиях трансформации медиасистемы / Н. Н. Довнар. – Минск : БГУ, 2019. – 236 с.

2. Полещук, Д. Г. Понятие информационной безопасности в национальном законодательстве Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Д. Г. Полещук. – Режим доступа :<https://core.ac.uk/download/pdf/81662947.pdf> – Дата доступа: 01.02.2022.
3. Кугай, А. И. Экстремизм: природа, симптоматика, опыт и условия противодействия / А. И. Кугай // Управленческое консультирование. – 2015. – № 2. – С. 16–26.
4. О противодействии экстремизму: Закон Республики Беларусь 4 января 2007 г., № 203-З; в ред. Закон Республики Беларусь от 14 мая 2021 г. № 104-З // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Юрспектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017. – Дата доступа: 01.02.2022.
5. Уголовный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 09 июля 1999 г., № 275-З; в ред. Закона Респ. Беларусь от 05 января 2021 г., № 95-З // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Юрспектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017. – Дата доступа: 01.02.2022.
6. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности: Закон Республики Беларусь 26 мая 2021 г., №112-З // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Юрспектр», нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017. – Дата доступа: 01.02.2022.